Código de Ética internacional para Contadores 
La Federación Internacionales de Contadores publicó la traducción en español del Código de Ética para Contadores Profesionales con la participación de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas (FACPCE). Se suma a aquel de la FAPCE y de cada Consejo (incluye Código completo de 162 pag.)...

Informa la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas (FACPCE) desde su página web, que la Federación Internacionales de Contadores (IFAC) publicó la traducción en español del Código de Ética para Contadores Profesionales (descargar el mismo, click acá) del Consejo de Normas Internacionales de Ética para Contadores (IESBA).

Asimismo, destaca que dicho Código es “…el  resultado de un proceso de colaboración de muchos organismos miembros de la IFAC…” y que la traduicción estuvo a cargo del Instituto de Censores Jurados de Cuentas de España, con la revisión del Instituto Mexicano de Contadores Públicos, la FACPCE, y un comité de revisión compuesto por representantes de organismos miembros de la IFAC en Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, México, Panamá, Paraguay, Uruguay y otros interesados.

La publicación traducida incluye una Tabla de equivalencias no oficial que muestra las diferencias entre la terminología utilizada en España y la comúnmente utilizada en América Latina.

De esta manera, el Código que deviene de un organismo internacional, se suma a los propios que fueran aprobados por la FACPCE (año 1998) y aquellos de cada provincia y dela ciudad de Buenos Aires aprobados por los respectivos Consejos profesionales.

