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	Área: Procedimiento tributario 

Tema: Anticipos-Exigibilidad.

-Un contribuyente no ingresa los anticipos del impuesto a las ganancias y al momento de la presentación de la declaración jurada anual, éstos no fueron requeridos por la Administración Federal de Ingresos Públicos. ¿Es pasible de alguna sanción?
-No es sancionable con multa. Sin embargo, por aplicación de la instrucción (DGI) 342, apartado b), sólo podrán exigirse los intereses resarcitorios por falta de pago de los anticipos "aun después del vencimiento del plazo general, pero se liquidarán hasta ese momento, con prescindencia de que el contribuyente y/o responsable presentare la declaración jurada, y, en su caso, con abstracción del resultado que arrojare la misma". En cuanto al capital de los anticipos, el apartado a) establece que sólo "podrán exigirse hasta el vencimiento del plazo general".

Si el Fisco detectara el incumplimiento del pago antes del vencimiento del plazo general, podrá exigir el pago de los anticipos vía ejecución fiscal (L. 11683, art. 92).

Tema: Cancelación de inscripción- Baja de oficio. Plazos

-¿Existe algún plazo para que la AFIP efectúe la baja de oficio?
-El artículo 53 del decreto reglamentario de la ley 11683 dispone la cancelación del número de inscripción, generando la condición de no inscripto, cuando el contribuyente no presente durante tres períodos consecutivos sus declaraciones juradas anuales o treinta y seis períodos consecutivos, en el caso de obligaciones mensuales.

Tema: Clave Fiscal

-¿Cómo se tramita la baja en el "Administrador de Relaciones" de la clave fiscal de un apoderado que cesa en sus funciones?
-El último párrafo del artículo 8 de la resolución general (AFIP) 2239, establece que la revocación del poder otorgado al "administrador de relaciones apoderado" se efectuará en oportunidad de tramitarse la clave por parte de otro apoderado, o cuando el representado tramite su propia clave y se convierta en "administrador de relaciones", revocando al apoderado anterior.

Tema: Compensación-Intereses de los recursos de la seguridad social.

-¿Está permitido compensar intereses provenientes de un pago fuera de término del SUSS- cargas sociales con un saldo a favor de la DDJJ de IVA?
-Respecto de la posibilidad de compensar saldos a favor de impuestos con deudas correspondientes a la seguridad social, es de aplicación el criterio emergente de la causa: "Urquia Peretti SA"- CSJN- 16/6/1999, en la cual nuestro Alto Tribunal considera que la ley 11683 regula lo atinente a la compensación- básicamente- en sus artículos 34,35 y 36 del texto ordenado en 1978 (al que se referirán las citas sucesivas con el propósito de una mayor claridad- hoy artículos 27 a 29). Según lo dispuesto por los decretos 507/1993- ratificado por la ley 24447- y 2102/1993, sólo el primero de tales artículos es aplicable en el ámbito de los recursos de la seguridad social, y no es posible interpretar que los dos restantes- los artículos 35 y 36- lo sean supletoriamente debido a la regla fijada por el artículo 29, "in fine", del mencionado decreto. Con tal comprensión, se considera que sólo procede la compensación entre créditos y deudas provenientes de impuestos mencionados en el artículo 112 de la ley 11683.

Tema: Cuentas tributarias-Sujetos obligados

-¿Quiénes son los sujetos que deben utilizar obligatoriamente el Sistema de Cuentas Tributarias?
-A través de la resolución general (AFIP) 2463, se sustituye el marco normativo relacionado con el Sistema de Cuentas Tributarias.

Resulta obligatorio, en una primera etapa, para los grandes contribuyentes nacionales -Agencias 19 y 20-, a partir del período fiscal mensual junio de 2008 y los períodos fiscales anuales con vencimiento a partir de julio de 2008, inclusive.

Para los restantes sujetos, el sistema es de carácter optativo hasta tanto la AFIP establezca un nuevo cronograma de inclusión en el sistema.
Aún la AFIP no publicó el cronograma para la utilización obligatoria de la cuenta tributaria para los contribuyentes del resto (contribuyentes comunes).

-El saldo de libre disponibilidad de IVA de un período, ¿se traslada al período siguiente? ¿O el mismo queda reflejado en el Sistema de Cuentas Tributarias y desde allí puede hacerse la compensación?
-El saldo técnico y el saldo de libre disponibilidad deberán ser consignados en las declaraciones juradas posteriores al 1//1/2008, hasta tanto se aprueben los nuevos programas aplicativos y los contribuyentes queden incluidos en el nuevo sistema.

-¿Cuál es el procedimiento para efectuar la compensación de los impuestos?
-Los contribuyentes inscriptos en jurisdicción de la Dirección de Operaciones Grandes Contribuyentes Nacionales, agencias 19 y 20, deben efectuar la compensación utilizando el sistema de "Cuentas tributarias". El resto de los contribuyentes efectuarán la solicitud de compensación por transferencia electrónica de datos a través del sitio web (http://www.afip.gob.ar), mediante la presentación del formulario de declaración jurada 798 por original, confeccionado a través del programa aplicativo denominado "Compensaciones y Volantes de Pago", versión vigente. No obstante, estos sujetos podrán hacer uso del procedimiento de cuentas tributarias de manera opcional.

Tema: Declaraciones Juradas-IVA. Rectificativa en menos.

-Un contribuyente cuya DDJJ original de IVA arroja saldo a favor para el contribuyente. ¿Es factible proceder a rectificar la DDJJ original por un mayor CF o se entiende que se trataría de una DDJJ rectificativa en menos de acuerdo al artículo 13 de la ley de procedimiento tributario?
-El artículo 13 de la ley 11683 expresa que, en el caso de que se presente la DDJJ original, no se podrá rectificar la misma en menos, salvo error de cálculo; situación que no se configura en ninguno de los ejemplos expuestos en la consulta, ya que cuando la ley se refiere al error de cálculo, dicho error debe estar exteriorizado en la DDJJ (por ejemplo incorrectamente efectuadas las sumas, aplicación errónea de una alícuota, etc.). En consecuencia, para poder utilizar el saldo a favor (ingresado de más) hay dos alternativas:

1. Efectuar un reclamo de repetición, presentando una DDJJ rectificativa y una nota explicando los motivos que originan el saldo a favor, que recién estarán disponibles a partir de la conformidad administrativa (artículo 81, ley 11683).

2. Aplicar la "teoría de las correcciones simétricas", es decir, sin rectificar la DDJJ subsanar el error. Esta alternativa surge de lo dispuesto por el artículo 81 de la ley 11683.

El artículo 81, último párrafo dispone que: 

"Cuando a raíz de una verificación fiscal, en la que se modifique cualquier apreciación sobre un concepto o hecho imponible, determinando tributo a favor del Fisco, se compruebe que la apreciación rectificada ha dado lugar a pagos improcedentes o en exceso por el mismo u otros gravámenes, la AFIP compensará los importes pertinentes, aun cuando la acción de repetición se hallare prescripta, hasta anular el tributo resultante de determinación".

En primer lugar, este artículo dispone la obligación del Fisco, frente a una verificación o determinación impositiva, de proceder a compensar los gravámenes. Esta norma es una disposición imperativa y no facultativa para el Fisco, buscando evitar la interposición de recursos de repetición.

En segundo lugar, la disposición mencionada ha dado lugar a la llamada "teoría de las correcciones simétricas" avala por la jurisprudencia, que consiste en compensar ingresos efectuados en demasía con obligaciones futuras sin necesidad de rectificar la declaración jurada; por ejemplo:

En el caso expuesto en la consulta: al haber omitido una factura de compra en la DDJJ del IVA de un período determinado, ingresando de más el impuesto en dicho período (el ingreso se produjo por la absorción de los saldos de libre disponibilidad), en lugar de solicitar la repetición de lo ingresado en demasía, se incorpora dicha factura en el período siguiente. De tratarse de una rescisión de una operación de venta, correspondería emitir una nota de crédito, imputable al período en el cual la rescisión de la venta.

Tema: Determinación de oficio-Contestación de vista. Prórroga. Cómputo del plazo.

-El plazo de prórroga establecido por el artículo 17 de la ley 11683 (determinación de oficio), de 15 días y por única vez, de interponerse el pedido de prórroga (los segundos 15 días): ¿a partir de cuándo se cuenta?
-Sobre el particular, y atento no estar debidamente aclarado en la ley de la materia cómo se computa la ampliación del plazo para la contestación a la vista prevista en el artículo 17 de la ley 11683 (t.o. 1998 y modif.), resulta necesaria la remisión a las normas supletorias que regulan el tema (artículo 116, LPT).

Ello motiva que existían distintos criterios de interpretación acerca del cómputo referido. Gran parte de la doctrina, e incluso la propia AFIP, sostienen que si la resolución que otorga la prórroga no establece expresamente un nuevo plazo de vencimiento, deben contarse los 15 días a continuación del vencimiento original. No obstante, en la práctica, es habitual que el fisco mencione expresamente en la resolución de concesión del plazo, que el mismo se cuenta a continuación del vencimiento del plazo de 15 días previsto en la norma. Sin embargo, otro sector de la doctrina, entre los que se destacan los Dres. C. Giuliani Fonrouge y S. Navarrine, expresan que el plazo extraordinario de 15 días comienza a correr a partir del día siguiente al día de la notificación de la resolución que lo otorga. Fundamentan su posición en el artículo 10 de la ley 19549, relativo al silencio de la Administración, que en el caso genera la necesidad de una resolución expresa por parte del Fisco y en el artículo 1, inciso e), punto 5, referida a la necesidad del dictado de una resolución fundada anta una solicitud de ampliación de plazos.

Tema: Domicilio-Cambio de domicilio.

¿Cómo se debe realizar el cambio de domicilio fiscal?
-El cambio de domicilio se puede realizar:

• Con la presentación del 460/F o 460/J, según se trate de personas físicas o jurídicas, en la dependencia en que se encuentre inscripto, acompañando de 2 constancias que lo acrediten o,

• Por Internet: debe ingresar con clave fiscal al servicio "Sistema Registral" y, dentro del menú "Registro Tributario", seleccionar la opción F420/D- "Declaración de domicilio". Debe seleccionar la opción "Crear nuevo domicilio" y seleccionar como campo desplegable "Tipo de domicilio", el denominado "fiscal". Se ingresan los datos y se cliquea en el botón "Agregar". Para finalizar el trámite posteriormente se recibirá un código por correo postal, el que deberá ser ingresado en este mismo servicio, utilizando la opción "Confirmación de domicilio fiscal".

Persona Jurídica

-¿Cuál es el domicilio fiscal de las personas jurídicas?
-De acuerdo con lo dispuesto por el artículo 3 de la ley 11683, el domicilio fiscal correspondiente a las sociedades, asociaciones y entidades a las que el derecho privado reconozca la calidad de sujetos de derecho, los patrimonios destinados a un fin determinado y las demás sociedades, asociaciones, entidades y empresas, debe ser el lugar donde esté situada la dirección o administración principal y efectiva, aun en el caso en que dicho domicilio no coincida con el legal.

Tema: Embargos-Inconstitucionalidad

¿Qué consecuencias trajo aparejado el fallo "AFIP c/Intercorp SRL" de la Corte Suprema de Justicia de la Nación? ¿Corresponde que AFIP continúe efectuando embargos?
-La Corte suprema de Justicia de la Nación, en autos "Administración Federal de Ingresos Públicos c/Intercorp SRL s/ejecución fiscal", declara por mayoría la inconstitucionalidad del artículo 92 de la ley 11683, que otorga a los funcionarios de la AFIP las facultades para disponer y trabar unilateralmente medidas cautelares, por cuanto no se adecua a los principios y garantías constitucionales. En consecuencia la AFIP, a través de la disposición (AFIP) 250/2010, adecua las pautas de gestión a ser observadas por las áreas de recaudación y por los agentes fiscales, y dispone que los embargos, inhibiciones o cualquier otra medida cautelar sobre bienes y cuentas del deudor, deberán ser solicitadas al juez interviniente en la causa.

Tema: Facilidades de pago-Mis facilidades. Planes especiales. RG (AFIP) 2774.

-¿Qué se entiende por "ajuste conformado"? ¿Debe haber una determinación de oficio a los efectos de un plan especial?
-Se incorpora, por medio de la ley 26044 expresamente, en la ley de procedimiento tributario, el concepto de ajuste conformado, Dicha modificación se refiere a la posibilidad que tienen los contribuyentes de conformar los cargos efectuados por la inspección durante el transcurso de la verificación, presentando la correspondiente declaración judicial rectificativa. Es decir que es una rectificativa a instancia de una inspección. En consecuencia, en tanto se configure lo expuesto, es un ajuste conformado y puede utilizar el plan especial.
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