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	AREA: FACTURA ELECTRÓNICA 

PREGUNTA: ¿Cuál es el plazo para solicitar el código de autorización electrónico?
RESPUESTA: Cuando en la solicitud de autorización de comprobantes constare la fecha del comprobante, la transferencia electrónica a AFIP no puede exceder los 5 días corridos contados desde dicha fecha. De tratarse de prestaciones de servicios, dicha transferencia podrá efectuarse dentro de los 10 días corridos anteriores o posteriores a la fecha consignada en el comprobante.

CÓDIGO DE AUTORIZACIÓN ELECTRÓNICO ANTICIPADO

PREGUNTA: ¿Qué es el CAEA? ¿Quiénes están obligados a utilizarlo?
RESPUESTA: El código de autorización electrónico anticipado (CAEA) reemplaza al CAE. Es la autorización que otorga validez al comprobante. Es un procedimiento especial -de carácter optativo- de autorización de comprobantes electrónicos. El procedimiento consiste en solicitar un único código de autorización electrónico anticipado "CAEA" por contribuyente, el cual tendrá validez únicamente para los comprobantes electrónicos que se emitan durante los periodos que se indican seguidamente:

• Primer periodo: entre los días 1 y 15 de cada mes, ambos inclusive 

• Segundo periodo: entre los días 16 y ultimo de cada mes, ambos inclusive. 

La solicitud deberá efectuarse dentro de los 5 días corridos inmediatos anteriores al inicio de cada periodo mencionado.

Pueden solicitar la adhesión al citado procedimiento especial los siguientes responsables inscriptos en el IVA:

• Comprendidos en el Registro Fiscal de Imprentas con carácter de autoimpresores; 

• Que se encuentren incluidos en el régimen de factura electrónica, ya sea de forma opcional u obligatoria;

• Tengan un sistema logístico integrado de almacenes, stock, comercialización, facturación y distribución que dificulte la facturación electrónica bajo la modalidad de "CAE"; 

• Hayan emitido en cada mes calendario un mínimo de 1.800 comprobantes en el periodo de 3 meses calendario inmediato anterior a la solicitud de incorporación al procedimiento especial.

MONOTRIBUTISTAS
PREGUNTA: Un monotributista que se encuentra en la categoría G y se recategorizará el próximo vencimiento en la categoría H, ¿a partir de que fecha debe emitir factura electrónica?
RESPUESTA: Si bien la RG (AFIP) no lo aclara, se interpreta que debería implementar la factura electrónica desde el periodo en que tenga efectos la recategorización.

La recategorización tiene efectos a partir del primer día del mes siguiente en el que se realice.

EXPORTADORES
PREGUNTA: ¿Cómo debe facturar las operaciones de exportación un sujeto que realiza exportaciones esporádicas?
RESPUESTA: Conforme a los dispuesto por la resolución general (AFIP) 2758, las operaciones de exportación deben ser emitidas en forma electrónica a partir del 1/5/2010, para los sujetos incluidos en el régimen para el desaduanamiento de mercadería -dispuesto en el marco de la RG (AFIP) 596-y desde el 1/7/2010, para los restantes sujetos.

De tratarse de un sujeto que realice operaciones de exportación en forma esporádica - la posibilidad de emitir dichas operaciones a través del sistema denominado "comprobantes online" - RCEL


MONEDA EXTRANJERA
PREGUNTA: ¿Se puede emitir factura electrónica en moneda extranjera?
RESPUESTA: Según la norma de facturación -RG (AFIP) 1415-, no habría inconveniente en emitir facturar en moneda extranjera y se aclara que, en esos casos, corresponde indicar en el comprobante el tipo de cambio utilizado.

En el método de comprobantes en línea se debe tildar la opción "Moneda extranjera" y seleccionar la moneda deseada. En los otros casos sistemas es por tabla. El comprobante se generara en la moneda ingresada. 

PUNTOS DE VENTA
PREGUNTA: ¿Debo dar de alta distintos puntos de venta para los distintos sistemas?
RESPUESTA: La solicitud de emisión de los comprobantes electrónicos originales deberá ser efectuada por cada punto de venta, que será especifico y distinto a los utilizaos para los documentos que se emitan a través del equipamiento electrónico denominado "Controlador Fiscal" y/o de conformidad con lo dispuesto por las resoluciones generales 100, 1415 y 2485.

Asimismo, los puntos de venta generados mediante los servicios denominados "Comprobantes en línea", "Facturador Plus" o "Web Services" deberán ser distintos entre sí.

Para realizar el alta de los puntos de venta, podrá hacerlo a través del servicio de clave fiscal "Regimenes de facturación y registración" (REAR/RECE/RFI)", ingresando por la opción "A/B/M de puntos de venta"--- ALTA

SUJETOS OBLIGADOS 
PREGUNTA: Si un contribuyente desarrolla simultáneamente actividades comprendidas y otras no incluidas en el régimen de factura electrónica, ¿Queda incluido dentro de régimen por todas sus actividades?
RESPUESTA: El régimen especial de emisión de comprobantes electrónicos es para las actividades:

• Determinados servicios de planes de salud 

• Servicios de transmisión de televisión por cable y/o vía satelital

• Servicios de acceso a "Internet con abono mensual

• Servicios de telefonía móvil

• Servicios de transporte de caudales y/o otros objetos de valor

• Servicios de seguridad (se encuentran incluidos los servicios de instalación de alarmas, monitoreo, vigilancia y cualquier otro con dicha finalidad)

• Servicios de limpieza (excluidos los servicios de limpieza efectuados exclusivamente sobre cosas muebles)

• Prestación de servicios de publicidad y conexos

• Servicios de construcción, mejoras, reparación, conservación, ampliación, remodelación, mantenimiento, administración y explotación de obras de infraestructura del transporte, cuya facturación se realice mediante cuentas corrientes y/o por servicio de telepeaje, prestados en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

• Servicios de informática y desarrolladores de "software"

• Servicios profesionales (abogados, licenciados en administración, licenciados en economía, licenciados en sistemas, contadores públicos, actuarios, escribanos, notarios, ingenieros y arquitectos).

Para el resto de las actividades es optativo.

Otras actividades comprendidas son:

• Contribuyentes notificados por AFIP: RG (AFIP) 2904

• Exportadores: RG (AFIP) 2758

• Operaciones sujetas al régimen de incentivo fiscal para bienes de capital, informática y telecomunicaciones -D.379/2001-:RG (AFIP) 2557

• Prestadores de Servicios de Archivo y Digitalización inscriptos en los "Registros Especiales Aduaneros": RG (AFIP) 2754, art 3.

• Servicios de seguros de caución: RG (AFIP) 2668

• Proveedores de la Administración Nacional: RG (AFIP) 2853

• Actividad hotelera y turística: RG (AFIP) 2959

• Importadores: RG (AFIP) 2975

• Titulares de regimenes de promoción: RG (AFIP) 3056

• Monotributo: RG (AFIP) 3067

TIERRA DEL FUEGO 
PREGUNTA: A raíz del dictado de la resolución general (AFIP) 2578, que incluye dentro del régimen de factura electrónica a las operaciones de exportación, ¿quedan comprendidas en el régimen las operaciones de venta a Tierra del fuego?
RESPUESTA: La resolución general (AFIP) 2758 incorpora en el régimen de factura electrónica, previsto por la resolución general (AFIP) 2485, a los exportadores inscriptos en el impuesto al valor agregado.

Las operaciones de venta a Tierra del Fuego previstas bajo el régimen de la ley 19640 y sus modificaciones, realizadas por los exportadores inscriptos en el impuesto al valor agregado, deben ser realizadas mediante factura electrónica cuando sean efectuadas con 
Guía de Removido.

PREGUNTA: La emisión de comprobantes de exportación a Tierra del Fuego, ¿Debe ser a través de factura electrónica?
RESPUESTA: La AFIP informa que, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 1 de la resolución general (AFIP) 2758, deberá utilizar factura electrónica de exportación cuando corresponda a alguno de los subregimenes indicados en el Anexo de dicha norma. Por lo tanto, si utiliza el subregimen REMO, RG (AFIP) 1229, el exportador se encuentra obligado a factura electrónica. Si, por el contrario, utiliza "guía de removido" RG (ANA) 1649 manual, no se encuentra obligado a emitir comprobante electrónico.

VALIDEZ DE LOS COMPROBANTES ELECTRÓNICOS
PREGUNTA ¿Se puede verificar la validez de los comprobantes emitidos electrónicamente? ¿Dónde se encuentra el servicio en la página de la AFIP?
RESPUESTA: Mediante el servicio con clave fiscal denominado "Verificación de validez de comprobantes emitidos", se puede constatar la efectiva asignación del "CAE" y el código identificatorio de inconsistencias o irregularidades. Esta consulta permite a los receptores de comprobantes electrónicos verificar 

REGISTRACIÓN 
FARMACIAS 
PREGUNTA: ¿Cómo se realizan las registraciones en el caso de una farmacia en relación con la parte correspondiente a la obra social?
RESPUESTA: El anexo IV, inciso b), punto 8, de la resolución general (AFIP) 1415, establece que las farmacias deberán registrar el total de la operación coincidiendo esto con el tique que debe emitir que debe ser por el total de la operación con independencia de que una parte sea abonada por la obra social y no por el afiliado.

En el tique que emita la farmacia debe estar discriminada la parte que abona el afiliado y la parte que abonara la obra social.

TIQUES
PREGUNTA: En los casos de emisión de tique a consumidor final y tiques-factura "A" y "B", ¿Cómo deben registrarse los mismos cuando existe un comprobante "Z" diario que incluye a todas las operaciones? ¿Los tiques-factura "B" se emiten por ventas a monotributistas y entidades exentas?
RESPUESTA: En el anexo VI, punto C) de la resolución general 1415 se establece que los sujetos que emitan tiques, deben registrar los mismo en forma diaria, mediante un asiento resumen de la respectiva cinta de testigo, de corresponder- que totalice el monto de dichas operaciones. El tique-factura "B" se emite por operaciones con sujetos no responsables, responsables no categorizados, monotributistas, entidades exentas y consumidores finales.
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