Tucumán. Resolución 9/2013-DGR. Ingresos Brutos. DDJJ. Aplicativo de Presentación. Nueva versión 
Se aprueba el nuevo aplicativo del programa aplicativo denominado "DECLARACIÓN JURADA SiAPre Versión 2.0"...

Tucumán
RESOLUCIÓN GENERAL Nº 9/2013 
(BO Tucumán: 5/2/2013)

 

VISTO la RG (DGR) Nº 160/11, y 

 

CONSIDERANDO: 

Que en el presente año fiscal se produce el vencimiento general para la presentación de las declaraciones juradas anuales de los Impuestos sobre los Ingresos Brutos y para la Salud Pública del período fiscal 2012, es que resulta oportuno habilitar el programa aplicativo denominado “DECLARACIÓN JURADA SiAPre (Sistema Aplicativo de Presentación) Versión 2.0” para la confección y presentación de dichas declaraciones juradas anuales, a través de la aprobación del Release 1 de la citada aplicación informática, la cual se encontrará disponible para su transferencia a partir del 4 de marzo de 2013 inclusive; 

Por ello, y en uso de las facultades conferidas por el artículo 9 y concordantes del Código Tributario Provincial, EL DIRECTOR GENERAL DE RENTAS RESUELVE: 

Artículo 1º.- Aprobar el Release 1 del programa aplicativo denominado “DECLARACIÓN JURADA SiAPre (Sistema Aplicativo de Presentación) Versión 2.0”, que bajo la denominación “SiAPre V.2.0 – Release 1” podrá ser transferido desde la página web de la DIRECCIÓN GENERAL DE RENTAS (www.rentastucuman.gob.ar), a partir del 4 de marzo de 2013 inclusive.

El citado aplicativo será de uso obligatorio para la confección y presentación de la declaración jurada anual correspondiente al período fiscal 2012.

Artículo 2º.- Notifíquese, publíquese en el Boletín Oficial y archívese.

