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Formación Inicial Básica de Mediadores

· INSTITUCIÓN CAPACITADORA: 

INTERMED  ‘Mediación  Interdisciplinaria’

· Habilitación Nº 91 del Registro de Instituciones Formadoras en Mediación para Mediadores del Registro de la Ley 24573. Resolución Ministerio de Justicia de la Nación Nº 284/98.

· Certificados reconocidos para el ejercicio de la mediación por la DI.NA.M.A.R.C, Dirección Nacional de Métodos Alternativos de Resolución de Conflictos del Ministerio de Justicia de la Nación, Dpto. de Formación y Asistencia Técnica, disposiciones Nº 112/98 y 131/99.

· FORMACIÓN INICIAL BASICA DE MEDIADORES  REQUERIMIENTO HORARIO :

      Por Resolución del Ministerio de Justicia de la Nación Nº 284/98 y por Resolución del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la Nación Nº 191/2003 se establece, los contenidos básicos y la carga horaria mínima de los Cursos del Plan de estudios de Formación Inicial Básica para aspirantes a mediadores  que es de 100 horas, distribuidas de la siguiente manera:

a) Primera Instancia: Curso introductorio a la mediación, carga horaria mínima 20 horas.
b) Segunda Instancia: Curso de entrenamiento en mediación, carga horaria mínima 60 horas.
c)  Tercera Instancia: Pasantías de mediación, 20 horas. 
· REQUISITOS DE CURSADO: 

1) INTRODUCTORIO A LA MEDIACIÓN:  
a) Todas las personas  interesadas sobre el manejo no adversarial, no violento de conflictos y métodos alternativos de resolución de los mismos.

b) Personas que quieran formarse como mediadores profesionales.

2) CURSO DE ENTRENAMIENTO EN MEDIACIÓN:

a) Haber cursado el  INTRODUCTORIO.

3) PASANTIA:

a) Haber cursado y aprobado el ENTRENAMIENTO EN MEDIACIÓN, que consiste en un trabajo monográfico individual, escrito y su defensa oral.

LOS CURSANTES QUE NO PRESENTEN LA EVALUACIÓN FINAL SOLO  PODRAN ACCEDER A UN CERTIFICADO DE ASISTENCIA AL CURSO DE ENTRENAMIENTO.

LOS CURSANTES QUE PRESENTEN LA EVALUACIÓN FINAL Y REALICEN LA PASANTIA  ACCEDERAN AL TITULO DE MEDIADOR.

· JUSTIFICACIÓN:

Todas las profesiones, en rigor a la verdad todas las personas, trabajan en conflictos. Sin embargo son muy pocas las que incluyen en su formación académica la Conflictología o Teoría General de Conflictos.

El rebrote de violencia de los últimos años ha puesto en evidencia la incapacidad social para abordarlos de un modo no litigante, derivando en procesos altamente destructivos.

Es un hecho, que todas las personas necesitan aprender habilidades de relación interpersonales e intrapersonales. La urgencia de esta sociedad analfabeta de paz, nos coloca en la necesidad de que cada una colabore con la construcción del nuevo paradigma del consenso, formándonos y luego difundiendo nuevos modos de actuar que posibiliten prevenir, resolver y contener o administrar conflictos a través del mejoramiento de las relaciones.

No es posible alcanzar la paz con medios que destruyen su sentido y su razón de ser. Parafraseando a Ghandi, “el fin está en los medios, como el árbol en la semilla. No hay caminos que lleven a la paz, la paz es el camino”.

La no inclusión en la formación de grado de las profesiones que trabajan con conflictos, de modos de resolución de conflictos no adversariales, no violentos, implica un tiempo considerable de entrenamiento y profundización para aprender  otros modos adecuados, que puedan generar métodos alternativos para contener y neutralizar el fuerte impacto de la violencia social.

Esta Formación Inicial Básica de Mediadores con sus tres instancias, nos introduce en los diferentes métodos de resolución de disputas, profundizando en el aprendizaje del Método de Resolución de Conflictos no adversarial, no violento de la MEDIACIÓN y en el entrenamiento para la adquisición de habilidades, técnicas, herramientas, recursos y estrategias necesarias para el ejercicio del rol de MEDIADOR.

Sabemos como dice Joseph Jawoiski que “El mundo no es algo que este fijado, sino en constante flujo, en consecuencia el futuro tampoco esta fijado y puede ser moldeado”.
Por lo tanto: “Si continuamos haciendo lo que siempre hemos hecho, continuaremos obteniendo lo que siempre hemos obtenido.

Para obtener algo diferente debemos hacer algo diferente.” (O‘Connor y Seymour).

· OBJETIVOS 

    a) Objetivos del  INTRODUCTORIO

· Conocer el marco epistemológico a partir del cual el hombre interviene en el conflicto desde un modo no violento no adversarial.

· Conocer y comprender la Teoría General del Conflicto como marco en el cual diagnosticar el conflicto proyectando una intervención adecuada.

· Conocer las ventajas y diferencias de la Mediación en relación con otros métodos de resolución de conflictos.

· Conocer los aspectos legales de la Mediación: Ley Nacional y Leyes provinciales.

b) Objetivos del  ENTRENAMIENTO

· Conocer las características de la mediación y la pertinencia de su utilización según el tipo de conflictos.

· Conocer la estructura y la dinámica del procedimiento de la mediación.

· Conocer el rol del mediador en cada una de las etapas del procedimiento y las cualidades y herramientas necesarias para un adecuado desempeño del rol.

· Aprehender las habilidades y actitudes, técnicas e intervenciones necesarias para el desempeño idóneo del rol de mediador.

· Desarrollar estrategias para desempeñarse en el proceso de mediación, según las etapas del mismo.

c) Objetivos de la  PASANTIA
· Articular los conocimientos teóricos con las estrategias de desempeño para el rol de mediador dentro del campo real de la mediación.

· Observar mediaciones reales y actuadas en su defecto para reflexionar sobre ellas elaborando modelos de desempeño diferentes.
· PROGRAMA ANALÍTICO DE CONTENIDOS

a) CURSO  INTRODUCTORIO DE MEDIACION

MODULO I:

METODOS DE RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS ADVERSARIALES Y NO ADVERSARIALES:

Ubicación de la Mediación dentro de los métodos  de resolución de conflictos, Elección de variables a considerar para la elección del método. Concepto de Mediación. Pertinencia de su utilización.

MODULO II:

ABORDAJE DEL CONFLICTO: UN MARCO  EPISTEMOLOGICO ADECUADO
a) Paradigmas tradicionales y nuevos en la investigación científica del conflicto. b) Cómo actuamos en los cambios. Etapas en el proceso de cambios. Aportes de la Programación Neurolingüística (P.N.L.) al proceso de cambio.

MODULO III:

TEORIA GENERAL DEL CONFLICTO O CONFLICTOLOGIA:

Relaciones humanas y conflicto. El conflicto como su emergente natural. Antropología cultural y conflicto. Evolución histórica del abordaje del conflicto.  La lingüística del conflicto. Clasificación del conflicto. Diagnóstico: partes, posiciones, percepciones, intereses y necesidades subyacentes. Dinámica: ciclo de vida, escalada y desescalada. Estrategias de abordaje. Prevención – Resolución y Contención. Transformación y Resolución de conflictos. Los conflictos sociales.

Aspectos legales de la Mediación: Ley Nacional y Leyes Provinciales.

b)  CURSO  DE ENTRENAMIENTO EN  MEDIACION

MODULO IV:

MEDIACIÓN:

Característica de la mediación: voluntariedad, cooperación, neutralidad, confidencialidad.

Historia de la mediación.

La mediación como sistema. Etapas del  Proceso de mediación, premediación, mediación, posmediación. Técnicas requeridas para cada etapa. Estructura y dinámica del proceso de mediación: Sesiones conjuntas, privadas y de receso. 
La Comediación  en la dinámica del sistema de mediación.

El abordaje  Interdisciplinario.

La mediación  y  sus ámbitos de aplicación: familiar, escolar, patrimonial, empresarial, medio-ambiental, comunitaria, vecinal-penal, de crisis de rehenes, etc.

MODULO V:

RECURSOS Y HERRAMIENTAS PARA EL MANEJO ADECUADO DEL CONFLICTO 

a) Teoría de la comunicación de Watzlawick, el modelo de comunicación de la P.N.L. La comunicación en la mediación.

b) Inteligencias Múltiples. Las emociones en mediación. 

c) Creatividad para el replanteo y solución de problemas. La Heurística: creatividad en mediación.

MODULO VI:

EL PROCESO DE MEDIACIÓN Y EL ROL DEL MEDIADOR

Estructura del proceso de mediación: Etapas. Premediación. Mediación. Posmediación.

Dinámica del proceso: sesiones conjuntas privadas y de receso, su mejor utilización: como y cuando. Programas posibles de duración del proceso. 
Rol del mediador y de los participantes.

Intervenciones del mediador: concepto.

a) Preguntas: Exploradoras (abiertas, cerradas, aclaratorias) y transformadoras (circulares, hipotéticas, reflexivas) Estrategias de interrogación. Metamodelo del lenguaje.

b) Afirmaciones: Legitimación, Reconocimiento, Empoderamiento, Interacciones positivas)

c) Chequeos: Parafraseos. Resumen. Replanteo de posiciones a intereses. Reformulación. Reencuadre. 

ETAPAS

a) PRE-MEDIACIÓN O AGENDA PREVIA:

Requerimiento y convocatoria a la mediación: Citación.  Creación del escenario y clima propicio para el diálogo: actitud del mediador, escucha activa,  legitimación del rol del mediador, neutralidad y confidencialidad. Primer análisis o diagnóstico del conflicto por el mediador.

b) MEDIACIÓN:

I) Dispositivos: Presentación de las partes y del mediador. Expectativas.  El discurso de apertura: explicación del método –sus posibilidades-, características (voluntariedad, confidencialidad, neutralidad, cooperación) reglas de funcionamiento y comportamiento durante la mediación, roles de las partes, del mediador y de los abogados de las partes. Definición de problema, tiempo probable de duración del proceso de mediación.

II) El relato de las partes: Ventilación de emociones, despliegue del problema. Re-definición del problema por el mediador. Exploración de objetivos, soluciones intentadas, intereses y necesidades de las partes: Técnicas de búsqueda de información. Indicadores de escucha activa y empatica y de neutralidad del mediador.

MODULO VII:

NEGOCIACION

a) Diferentes modelos de negociación. La negociación cooperativa de Harvard. Elementos de la negociación cooperativa. Concepto de MAAN. El Método: los cuatro principios.

b) La Negociación cooperativa como fundamento de la Mediación. La negociación en la Mediación.  Redefinición conjunta del problema y co-construcción de  opciones. Opciones dadas, generadas y sugeridas. Métodos y Heurísticas. Técnicas para la generación de opciones: Torbellino de ideas. Pensamiento lateral: Alternativas, Revisar supuestos, Inversiones analógicas.

“Ponerse en los zapatos del otro”, Ventanas de intereses, etc. La construcción de alternativas paralelas. Selección de opciones: agente de la realidad, estándares o criterios objetivos, filtros personales y objetivos. Reformulación de opciones. Las diferentes propuesta.

c) El acuerdo negociado: contenido,  elaboración, redacción y firma. Tipos de acuerdo: parciales, totales, de fondo, de procedimiento.

MODULO VIII: 

POSMEDIACIÓN:

Seguimiento, re-mediación. Homologación de acuerdos.
	


  PASANTIA EN MEDIACION

· Recepción de las partes.
· Escenario y clima. Actitud del mediador. Agenda del mediador. La confidencialidad.

· Presentación de las partes y del mediador, el discurso de apertura: contenido y forma. Actitud de las partes.

· Relato de las partes: posiciones, intereses y necesidades.

· Tipo de conflicto involucrado. Encuadre, intervenciones utilizadas por el mediador y el co-mediador: preguntas, afirmaciones, complejas. Indicadores de escucha activa y la neutralidad.

· La exploración de los intereses de las partes. Técnicas e 

· intervenciones utilizadas por el mediador. Estilos de comportamiento del mediador y co-mediador si lo hubiere.

· Generación de opciones, técnicas utilizadas. Las 

diferentes propuestas, estándares o criterios objetivos. El acuerdo, contenido, forma, tipo de acuerdo.

Las pasantías no implican actuar como mediadores en conflictos reales sino como observadores de los mismos. El ejercicio del rol de mediador se realiza a través de observaciones reales en circuito cerrado de televisión.

· METODOLOGÍA Y RECURSOS DIDÁCTICOS:

Metodología de aprendizaje acelerado o hiperaprendizaje. Participación activa de los cursantes entre ellos y de ellos con el equipo docente, procurando la elaboración de una actitud activa y vivencial, con actividades individuales, grupales y mixtas y con utilización simultanea de recursos teóricos – prácticos, métodos de casos, juego de roles, taller y desarrollo personal. 

· EQUIPO DOCENTE:

Currículum abreviado
        Marta N. Paillet: Maestra Normal Nacional – Abogada UNL. – Mediadora egresada de  AIRAD (escuela argentina de mediación) de Bs. As. Y de la MEDIATION CENTER INC.  de Miami Florida, USA. – Especializada en facilitación y mediación educativa de procesos participativos en conflictos  públicos, complejos, multipartes y mediación educativa. Miembro de la asociación de mediadores de la provincia de Santa Fe y del foro mundial de mediación. Directora y miembro de staff educativo de la FUNDACIÓN INTERNACIONAL PARA EL NUEVO PENSAMIENTO con sede en San Juan de Puerto Rico.

 Se ha desempeñado como docente a nivel secundario, terciario y universitario. Docente especializada en formación de mediadores. Fundadora del centro interdisciplinario de mediación (INTERMED) y de CONSENSOS.

Centro interdisciplinario de resolución de conflictos de Santa Fe. Medios del instituto de medios alternativos de resolución de conflictos del Colegio de Abogados de Santa Fe, 1º Circunscripción. Docente en la maestría de mediación de medioambiental de la Universidad Central de Caracas (Venezuela). Trabaja en forma privada como mediadora y negociadora. Dicto numerosos cursos, seminarios, jornadas y coordinó talleres sobre gerenciamiento del cambio, mediación, negociación y prevención, administración y resolución no adversarial de conflictos en instituciones, organizaciones y empresas públicas y privadas del país y del extranjero. Ha realizado publicaciones y ponencias en foros, congresos y encuentros regionales, nacionales e internacionales.

Es coautora de material de apoyo a los cursos de mediación educativa, de formación de mediadores y negociación.

       María Esther Furrer: Bachiller en Ciencias Fisico-matemático. Profesora Nacional de Jardín de Infantes. Mediadora - egresada de Intermed Mediación Interdisciplinaria – Programa homologado  por resolución 91/98  del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación, dirección nacional de Promoción de Métodos Participativos de Justicia. Especializada en Mediación Educativa -Curso “Pedagogía de Paz” la construcción de la convivencia manejando adecuadamente los conflictos 1er. y 2do.Nivel e Inteligencia Emocional  extendido por Intermed, área educativa de CONSENSOS  Centro Interdisciplinario de Resolución de Conflictos  de Santa Fe. Practitioner  y Master en Programación Neurolinguística. Certificate of completion Brain Gym,Educational Kinesiology Foundation.Ventura,California. Seminario de desarrollo personal: Modelo de Recursos de Zurich (MRZ). Integra el cuerpo docente de INTERMED.  Dicta  cursos y talleres de capacitación sobre Manejo adecuado del conflicto, Fortalecimiento de las Relaciones Humanas , Inteligencia Emocional, Brain Gym, en instituciones,organizaciones, escuelas y universidades  públicas y privadas del país. Gestiona, organiza y participa en congresos, cursos , jornadas y talleres relacionados con el área. 
· BIBLIOGRAFÍA SUGERIDA:
 Adecuada a los lineamientos de la resolución 480/2002 del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos.
· MEDIACIÓN de Zulema de Wilde y Luis M. Gaibrois, Ed. Abeledo Perrot, 1995.

· MEDIACIÓN: RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS SIN LITIGIO de Jay Folberg y Allison Taylor, Ed. Limusa, 1992.

· COMO RESOLVER LAS DISPUTAS de William L. Ury, Jeane Bret y Stephen Goldberg, Ed. Rubinzal Culzoni, 1996.

· MEDIACIÓN PARA RESOLVER CONFLICTOS de Elena Highton y Gladis Alvarez, Ed. Ad-Hoc, 1995.

· LA PROMESA DE MEDIACIÓN de R. A. Baruch y Bus J. P. Folger, Ed. Granica.

· SI, DE ACUERDO. COMO NEGOCIAR SIN CEDER de Robert Fisher y William Ury, Ed. Norma, Bogotá 1993.

· SUPERE EL NO. COMO NEGOCIAR CON PERSONAS QUE ADOPTAN POSICIONES OBSTINADAS de William Ury, Ed. Norma, Bogotá 1993.

· COMO UTILIZAR LA MEDIACIÓN PARA RESOLVER CONFLICTOS EN LAS ORGANIZACIONES de Adrew Floyer Acland, Ed. Paidos Empresa, Barcelona 1993.

· COMO NEGOCIAR CON ÉXITO de Kral y Steve Alberch, Ed. Granica, 1999.

· HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR EN MEDIACIÓN de Francisco Diez y Gachi Tapia, Ed. Paidos, 1999.

· PASOS HACIA UNA ECOLOGÍA DE LA MENTE de Gregory Bateson, Ed. Planeta, 1991.

· EL PROCESO DE MEDIACIÓN Métodos prácticos para la resolución de conflictos. Moore Christopher Granica, Buenos Aires 1996. 

· ALCANZAR LA PAZ de William Ury, Ed. Paidos, 2000.

· INTRODUCCIÓN A LA PROGRAMACIÓN NEURO LINGÜÍSTICA de Joseph O’Connor y John Seymour, Ed. Urano. 1993.

· LA PNL APLICADA A LA NEGOCIACIÓN, de C. Selva, Ed. Granica. 1996.

· CONFLICTOLOGIA  de Eduard Vinyamata . Ed. Ariel S.A. Barcelona 2001 .

· LA PNL EN EL TRABAJO de Sue Knight, Ed. Sirio, 1999.

· LA ESTRUCTURA DE LA MAGIA de Bandler y Grinder, Ed. Cuatro Vientos.

· LA INTELIGENCIA EMOCIONAL de Daniel Goleman, Ed. Javier Vergara, 1999.

· LOS SIETE HÁBITOS DE LA GENTE ALTAMENTE EFECTIVA de Stephen R. Covey, Ed. Paidos, 1997.

·  RELACIONES HUMANAS EN EL NÚCLEO FAMILIAR de Virginia Satir, Ed. Pax, Méjico 1991.

· CURSO DE CREATIVIDAD de Ariel Guerrero, Ed. El Ateneo.

· MANUAL DE MÉTODOS CREATIVOS de Joachin Sikora, Ed. Kapeluz.

· EL PENSAMIENTO LATERAL de E. Del Bono. Ed. Deusto, 1998.

· APRENDER A PENSAR POR TI MISMO de E. Del Bono. Ed. Paidos. 1998.

· LA QUINTA DISCIPLINA de Peter Senge, Ed. Granica. 1996.

· MANUAL CONSTRUCCIÓN DE CONSENSO : LOS PROCESOS COLABORATIVOS. Editado por la Fundación para el Cambio Democrático – Bs.As – Nov. 2002 .

· TEORÍA DE LA COMUNICACIÓN HUMANA: Watzalawick , Beavin Babéelas. J., Jackson. D., Herder, Barcelona 1998.

· MEDIACIÓN. CONDUCCIÓN DE DISPUTAS, COMUNICACIÓN Y TÉCNICAS Maria Inés Suares. Paidos, Buenos Aires 1996.
· MEDIANDO EN SISTEMAS FAMILIARES. Marinés Suares ‘- Paidos Buenos Aires 2003 .
· CLINICA E MEDIACION Relato de Casos . Patricia Aréchaga, Florencia Brandoni, Andrea Finkelstein . Librería Historia . Buenos Aires 2004.
· CULTURA DE MEDIACION Y CAMBIO SOCIAL . María Carme Boqué Torremorell – Gedisa – Barcelona 2003 .
· MEDIACIÓN FAMILIAR Teoría y Práctica: Principios y Estrategias Operativas. Lisa Parkinson – Gedisa – Barcelona 2005 .

· MEDIACION ESTRATEGICA – Ruben A. Calcaterra . Gedisa – Barcelona 2002 –

· MEDIACION Diseño de una Práctica – María E. Caram – Diana Teresa Eilbaum – Matilde Risolia – Histórica – Argentina 2006 -
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