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Colaboración del Dr. CP. Oscar E. Mary, sobre la inminente -Oct. 2012- y periódica renovación del "Certificado de exención en el impuesto a las ganancias" (Res. Gral. 2681/2009-AFIP y modif.). Introducción. Procedimiento y cumplimento de los SIETE requisitos más Regímenes de Información fiscal (Res. Gral. 3293/2012-AFIP). Controles sistémicos de AFIP. Consideraciones y sugerencias de los requisitos a cumplir para obtener la renovación automática. Cómo proceder ante incumplimientos. 
Plazo verificación AFIP: 1 al 31/10/2012 ...

Por Dr. CP. Oscar E. Mary (*) 

INTRODUCCIÓN
La Resolución General (AFIP) 2681/2009 estableció a partir del 1° de enero de 2010 una nueva forma de acreditar la condición de sujeto exento en el impuesto a las ganancias. En tal sentido se creó el “Certificado de exención en el impuesto a las ganancias”.
En el artículo 17° de la citada norma se estableció que los certificados de exención se otorgarían por períodos anuales, coincidentes con el ejercicio fiscal de la entidad solicitante, y produciría efectos a partir de la fecha de vigencia que el mismo establezca, sin perjuicio de lo cual resultaría oponible a terceros a partir del día en que se efectuara la publicación en el sitio web de la Administración Federal de Ingresos Públicos.

El referido plazo podría ser mayor a doce (12) meses en el caso de entidades que comenzaran sus actividades en un mes distinto al de inicio de su ejercicio fiscal o que debieran tramitar una nueva solicitud por falta de renovación de un certificado anterior.

En los casos de las entidades que ya contaban con una exención otorgada con anterioridad y vigente, la AFIP otorgó el certificado de exención correspondiente fijando como fecha de vencimiento el día del cierre del ejercicio de la entidad correspondiente al período fiscal 2012. Esto se dio en la mayoría de los casos aunque tenemos conocimiento de otros otorgados por un plazo mayor o sin fecha de vencimiento.

PROCEDIMIENTO DE RENOVACIÓN
La Resolución General (AFIP) 2681 establece en su artículo 20° que “la renovación de los certificados de exención se realizará anualmente, en forma automática, mediante la utilización de un sistema diseñado con la finalidad de verificar el cumplimiento de las obligaciones fiscales correspondientes a las entidades comprendidas. El proceso de control correspondiente se ejecutará entre los noventa (90) y sesenta (60) días corridos anteriores al vencimiento de los certificados vigentes”.
En el caso de la mayoría de las entidades que gocen del beneficio exentivo y cuyo certificado de exención vigente vencerá el próximo 31 de diciembre de 2012, dicho plazo para la ejecución de la verificación por parte de la AFIP se extiende entre el 1° y el 31 de octubre de 2012.

En el artículo 21° se establece que “la mencionada renovación procederá siempre que, a la fecha en la cual se ejecute el proceso de control previsto en el artículo anterior, se verifique el cumplimiento de los requisitos previstos en el artículo 3°, por parte de las entidades citadas en el artículo precedente.”
Los mencionados requisitos que deben cumplir las entidades que desean obtener el certificado de exención son:

a) Estar inscriptas ante la Administración Federal de Ingresos Públicos y contar con Clave Única de Identificación Tributaria (CUIT) activa.

b) Poseer el alta en el impuesto a las ganancias y -de corresponder- en el impuesto al valor agregado, de acuerdo con lo dispuesto por las Resoluciones Generales (AFIP) 10, sus modificatorias y complementarias, y 2337.

c) Tener actualizada la información respecto a su forma jurídica, el mes de cierre del ejercicio fiscal y la o las actividad/es económica/s por las cuales se solicita el beneficio, de acuerdo con los códigos previstos en el "Codificador de Actividades" -formulario 150- aprobado mediante la Resolución General (AFIP) 485.

d) Tener actualizado el domicilio fiscal declarado, en los términos establecidos por la Resolución General (AFIP) 2109 y su modificatoria.

e) Haber cumplido -de corresponder- con la presentación de las declaraciones juradas del impuesto al valor agregado y de los recursos de la seguridad social de los últimos doce (12) períodos fiscales, o las que corresponda presentar desde el inicio de la actividad, vencidas con anterioridad a la fecha de interposición de la solicitud.

f) Haber cumplido -de corresponder- con la presentación de la declaración jurada del impuesto a las ganancias y con los regímenes de información previstos en la Resolución General (AFIP) 3293 y su complementaria, vencidos a la fecha de la solicitud, de conformidad a lo publicado desde:

           “Régimen Información Societaria. Versión 2012. CUADRO COMPARATIVO y Preguntas y Respuestas Frecuentes”, Tributum.com.ar, 20/07/2012 y
           "Regímenes de Información de cambios en Sociedades y Fideicomisos. Análisis, Esquema y nuevas Preguntas y Respuestas Frecuentes. Vto. 31/08/2012", Tributum.com.ar, 28/08/2012 
CONSIDERACIONES ACERCA DE LOS REQUISITOS A CUMPLIR
Resulta conveniente realizar algunas precisiones con relación a los requisitos que deben cumplir las entidades solicitantes para obtener la renovación automática:

1. Los datos que la AFIP posee en su base de datos relacionados con la información básica del contribuyente deben consultarse en el servicio “Sistema Registral” al que se accede mediante la utilización de la clave fiscal. Allí podrán corroborar la forma jurídica, el mes de cierre del ejercicio fiscal y las actividades declarados.

Con respecto a las actividades desarrolladas las mismas deben responder a la nomenclatura incluida en el Formulario F150. Existen muchos casos en los que todavía aparece la anterior codificación según lo establecía el Formulario F454.

La modificación de cualquiera de los datos contenidos en el Sistema Registral se efectúa mediante la presentación del formulario F 460J en la agencia de la AFIP en la que se encuentra inscripto.

2. Resulta vital mantener actualizado el domicilio fiscal dado que en caso que AFIP verifique la inexistencia del mismo o que por algún error no pueda entregar una notificación o aviso, procederá a bloquear la CUIT.

A través de nuestra labor profesional hemos detectado casos en los que, por razones ajenas al contribuyente, los datos que figuran en la base de datos difieren de los reales. Los errores pueden originarse en información mal cargada, cambio de nombre en las calles o numeración que no están reflejados correctamente, datos incompletos o similares.

Están también los errores generados por cuestiones atribuibles al contribuyente, como ser el cambio de la puerta de acceso a un inmueble como consecuencia de obras de remodelación y el consecuente cambio en la numeración.

Los cambios en el domicilio fiscal declarado en AFIP se realiza a través del “Sistema Registral”, opción “Registro Tributario / F420D – Declaración de Domicilios”. Posteriormente, al recibir por correo la clave para la confirmación, se debe ingresar la misma en la opción “Registro Tributario / Confirmación del Domicilio Fiscal”.

3. El cumplimiento –de corresponder- con la presentación de las declaraciones juradas del impuesto al valor agregado (F744) y de los recursos de la seguridad social y obras sociales (F931) es independiente de la existencia de deuda por tales conceptos, se haya acogido o no el contribuyente a un plan de facilidades de pago.

4. La Resolución General (AFIP) 3077 estableció las disposiciones que rigen la preparación y presentación de la declaración jurada determinativa del impuesto a las ganancias de las personas jurídicas, el Informe para Fines Fiscales, la Memoria, los Estados Contables y el Informe de Auditoría de dichos estados, comentadas desde: "GUIA PASO A PASO. Esquema y análisis de la reciente Res. Gral. 3077/2011-AFIP", Tributum.com.ar, 06/06/2011 
Por su parte, el artículo 26° de la Resolución General (AFIP) 2681 señala las entidades exentas están obligadas a cumplir con los requisitos del artículo 4° de la Resolución General (AFIP) 3077, instruyendo acerca de ciertas cuestiones a tener en cuenta en el momento de realizar la carga de datos en el aplicativo para la generación de la declaración jurada del impuesto a las ganancias, que transforman la declaración jurada determinativa en una de carácter informativo.

Para la confección del Informe para Fines Fiscales y la presentación de la Memoria, Estados Contables e Informe de Auditoría rigen para las entidades exentas los mismos procedimientos que para el resto de las personas jurídicas.

Corresponde señalar que el artículo 27° de la Resolución General (AFIP) 2681 exime del cumplimiento de requerimiento antedicho a determinadas organizaciones, a saber:

a. Asociaciones cooperadoras escolares con autorización extendida por autoridad pública, conforme a las normas del lugar de asiento de la entidad -art. 1 de la RG (DGI) 2642-.

b. Asociaciones, fundaciones y demás personas de existencia ideal sin fines de lucro, que destinen los fondos que administren y/o dispongan a la promoción de actividades hospitalarias bajo la órbita de la administración pública (nacional, provincial o municipal) y/o de bomberos voluntarios oficialmente reconocidos.

c. Comunidades indígenas inscriptas en el Registro Nacional de Comunidades Indígenas (RENACI) instituido por la ley 23302, su modificatoria y su decreto reglamentario 155/1989, y asociaciones sin fines de lucro inscriptas en la Inspección General de Justicia u organismo provincial competente, siempre que destinen sus fondos al mantenimiento y fomento de la cultura indígena, cuyos integrantes resulten ser miembros activos de alguna comunidad aborigen, en los términos a que se refiere el artículo 75, inciso 17), de la Constitución Nacional.

d. Instituciones religiosas, incluidos los institutos de vida consagrada y sociedades de vida apostólica, inscriptas en los registros existentes en el ámbito de la Secretaría de Culto de la Nación.

Sin embargo, dichas instituciones deben dar cumplimiento a las disposiciones contenidas en la Resolución General (AFIP) 3166 referidas a la presentación de la información de las donaciones recibidas, mediante la utilización del aplicativo denominado “Donaciones en dinero y en especie - donantes y donatarios - versión 2.0”, en los plazos y condiciones establecidos en esa norma.

5. Finalmente, se impone a las entidades exentas la obligación de presentar la declaración informativa correspondiente al Régimen de Actualización de Autoridades, dispuesto por la Resolución General (AFIP) 3293, en los plazos y condiciones establecidos en esa norma.

Debe tenerse presente que se encuentran exentas de cumplir con este requerimiento las instituciones que están eximidas de la presentación de la declaración jurada del impuesto a las ganancias y del Informe para Fines Fiscales.
PROCEDIMIENTO A SEGUIR
Si de los mencionados controles informáticos resultaren incumplimientos, los mismos serán publicados en el servicio "Certificado de exención en el impuesto a las ganancias", opción "Control de incumplimientos para renovación de certificado", del sitio web de AFIP, ingresando con la clave fiscal del apoderado con quien se encuentre relacionada la CUIT de la entidad.

La verificación debe efectuarse a partir del día siguiente a aquel en que AFIP ejecute dichos controles y hasta el último día del mes inmediato anterior al del vencimiento del certificado vigente. Durante dicho período, la entidad deberá subsanar los incumplimientos detectados.

Hemos podido constatar que AFIP ya ha efectuado los controles correspondientes sobre las entidades cuyo certificado de exención vencen el día 31 de diciembre de 2012, las cuales tendrán tiempo de completar las presentaciones pendientes y realizar las correcciones que pudieran corresponder hasta el día 30 de noviembre de 2012.
Vencido el plazo indicado en el párrafo precedente, AFIP verificará -en forma sistémica- la regularización de los incumplimientos detectados y, de resultar procedente, renovará el certificado de exención por el ejercicio fiscal correspondiente. Sobre el particular, se verificaron casos en los que la exención se otorgó por el plazo de dos ejercicios fiscales.

Cuando alguno de los incumplimientos verificados no sea subsanado en el plazo establecido, se producirá la pérdida automática del reconocimiento al vencimiento del certificado de exención emitido, debiendo el solicitante iniciar un nuevo trámite.

Sugerimos a los responsables de las instituciones que realicen los controles a la brevedad posible, de manera de poder subsanar todas las cuestiones detectadas por la revisión efectuada por AFIP dentro de los plazos previstas y evitar el decaimiento del beneficio exentivo.
(*) Miembro de Gestión Integral “Herramientas para una gestión eficiente y transparente”. http://www.geint.com.ar/, Asociaciones civiles y fundaciones - Instituciones religiosas - Organizaciones de la sociedad civil - Instituciones educativas de gestión privada

	


