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	TEMA: DESAFILIACIÓN DEL SINDICATO. RECAUDOS. COMUNICACIONES 

PREGUNTA: Se desea saber el procedimiento a seguir ante la decisión de dos empleados de comercio que deciden renunciar al gremio, por lo que no quieren que se les retenga ningún concepto de asociación o seguro sindical. A fin de cumplimentar con todas las obligaciones, ¿qué recaudos y comunicaciones debe hacer el empleador?
RESPUESTA: El procedimiento de desafiliación de la entidad sindical se encuentra en el artículo 2 del decreto 467/1988, reglamentario de la ley 23551. Se destaca que tratándose de empleados de comercio la desafiliación solo permitirá cesar en la retención de los descuentos que haya establecido la delegación de la jurisdicción en que el trabajador presta servicios, pero no el 2,5% previsto en el articulo 100 del CCT 130/1975, atento a que esta es una contribución de solidaridad y por tanto se encuentran obligados a la misma todos los trabajadores comprendidos en el convenio colectivo con prescindencia de su afiliación a la entidad sindical (articulo 9, ley 1420). Por tanto, el empleador no podrá dejar de retener esta contribución, aunque el trabajador lo solicite, so pena de ser responsable directo del pago de la misma (artículo 38, ley 23551). 

TEMA: PROTECCIÓN PARA TRABAJADORES POSTULADOS PARA UN CARGO DE REPRESENTACIÓN SINDICAL
PREGUNTA: ¿Cuál es el plazo de protección establecido para los trabajadores postulados para un cargo de representación sindical?
RESPUESTA: El plazo es de seis meses.

TEMA: ENCUADRAMIENTO LABORAL Y SINDICAL. ACTIVIDAD PRINCIPAL Y ACTIVIDAD COADYUVANTE
PREGUNTA: Una empresa dedicada a la fabricación de implementos agrícolas tiene al personal administrativo incluido en el CCT 130/1975 para empleados de comercio. El resto del personal (obreros) está en el CCT 260/1975 (metalúrgico). Se realizan los aportes y contribuciones emergentes de c/u de los 2 CCT. ¿Es correcto el encuadre de los empleados administrativos bajo el CCT 130/1975? ¿Cuál seria el procedimiento a seguir para reencuadrarlos en el CCT 260/1975, si es que corresponde?
¿Existe alguna normativa que le permita al empleador encuadrar correctamente a sus dependientes en alguno CCT, a efectos de evitar conflictos con las entidades gremiales deseosas de defender los derechos de los trabajadores?
RESPUESTA: La temática de la consulta que se formula forma parte de la técnica de determinación del CCT aplicable a los trabajadores de una empresa que realiza una actividad principal y otras que coadyuvan a la realización de un proceso económico único.

En principio se sugiere tener en cuenta la distinción entre empresa (articulo 5, LCT) y establecimientos de las misma (articulo 6, LCT) a los efectos de considerar la aplicación de un único o varios convenios.

Admitida la diferenciación entre establecimiento y empresa, podría admitirse la existencia de una empresa co tantos CCT como establecimientos con actividad principal diferente existan en la misma.

Asimismo, hay que diferenciar entre convenios de actividad, de oficio y de empresa, en línea con la forma de organización sindical prevista en el artículo 10 de la ley 23551. Bajo estos supuestos, a través del fallo plenario 36 "Risso c/Química La Estrella", la jurisprudencia ha establecido el principio de la aplicación de un convenio único, el de la actividad principal del "establecimiento", teniendo como excepción aquellas situaciones en que simultáneamente pueda aplicarse un convenio de oficio. Esto es, si el establecimiento tiene por actividad principal el comercio, se aplicara el CCT 130/1975, de empleados de comercio (convenio de actividad), pero a los viajantes de comercio que pudieran existir se aplicara el CCT 308/1975, de viajantes de comercio (convenio de oficio).

En cualquier supuesto se requiere que empleador y trabajador se encuentren representados por los sujetos signatarios del convenio. La mayoría de las zonas grises se presentan en relación a la representación empresaria. En tal sentido, la jurisprudencia tiene dicho (CNATrab.- Sala IV - 29/11/1974 - TSS - T.1975 - Pág. 330) que la obligatoriedad en la aplicación personal, sino de lo que surja de las representaciones de una y otra parte.

El comentario anterior debe relacionarse con el precedente en lo que respecta a la actividad principal del establecimiento. Así, en líneas generales, podría decirse que un empleador se encuentra representado en un CCT si ha intervenido en la negociación un grupo empresario de su actividad principal.

TEMA: ESTUDIO JURIDICO
PREGUNTA: ¿Le resulta aplicable el convenio colectivo 130/1975 de empleados de comercio a un estudio jurídico?
RESPUESTA: El convenio 130/1975 contempla, en el articulo 2, ultimo párrafo, a los estudios jurídicos, a saber: "…servicios fúnebres; seguros de sepelios; estudios jurídicos y/o contables, escribanías; lavaderos de automóviles; acopiadores de cereales y frutos del país…"

Alguna jurisprudencia ha entendido: "El Convenio para Empleados de Comercio, pese a sus términos, no es aplicable a los empleados de estudio jurídicos, pues el sector de empleadores no estuvo representado en forma alguna en dicho pacto colectivo" (CNTrab.-Sala VI - "Vilariño de Ferrari, Nancy c/Coria, Juan Carlos" - 17/3/1993)

TEMA: TAREAS DE FOTOCOPIADO
PREGUNTA: Un contribuyente que posee una fotocopiadora tiene intenciones de tomar un empleado para atención de público. Quisiera saber en que convenio colectivo de trabajo entraría y bajo que categoría.
RESPUESTA: Entendemos que en la situación planteada corresponda la aplicación del CCT 130/1975 de empleados de comercio. Entendiendo que la empresa tiene menos de 5 empleados resulta de aplicación el artículo 18 de dicha norma, por lo que estimamos que al trabajador debe categorizárselo como vendedor "B"

TEMA: TRABAJADOR JERÁRQUICO FUERA DE CONVENIO
PREGUNTA: ¿Es posible encuadra dentro del Convenio Colectivo de Trabajo de la Sanidad, en la Rama Clínicas (CCT 122/1975) a un director que tiene bajo su responsabilidad al personal de la clínica?
RESPUESTA: El director señalado en su consulta no estaría alcanzado por las categorías descriptas en los artículos 6 y 7 del CCT 122/1975.

El trabajador citado no estaría comprendido en el citado convenio ya que no existe una categoría descripta en la convención que contemple expresamente la actividad desarrollada por el mismo.

Es un trabajador jerárquico fuera de convenio; no estaría alcanzado por las disposiciones que el mismo prevé.

TEMA: REPRESENTACION SINDICAL EN LA EMPRESA. MÍNIMO DE REPRESENTANTES DE LA ASOCIACIÓN GREMIAL EN LA EMPRESA
PREGUNTA: Se trata de una clínica privada que cuenta con 40 empleados. La entidad gremial le comunica a esta clínica que designa a 2 delegados del personal. ¿Es correcto? ¿O solamente corresponde un solo delegado?; y en su caso, ¿los dos delegados gozan de estabilidad laboral?
RESPUESTA: En principio, el artículo 45 de la ley 23551 de asociaciones sindicales prevé el número mínimo de trabajadores que representan a la asociación profesional en cada establecimiento. 

Si la empresa cuanta con una nomina de 10 a 50 trabajadores, el número mínimo de representantes es 1.

Sin embargo, el último párrafo del artículo señalado establece que en los establecimientos que tengan más de un turno de trabajo habrá 1 delegado por turno, como mínimo.

Lo establecido en el artículo 45 de la ley citada, resultara de aplicación solo si las convenciones colectivas o acuerdos complementarios no prevén un número específico de representantes en el establecimiento.

En el supuesto planteado, la asociación sindical podría exigir la designación de 2 delegados en el establecimiento por las siguientes razones:

• Que el convenio colectivo aplicable a la actividad o acuerdos complementarios del mismo, dispongan un numero mayor de representantes en la empresa 

• Que el establecimiento cuente con mas de un turno de trabajo. ambos delegados gozarían de la estabilidad en el empleo solo si las designaciones se efectuaron cumpliendo los recaudos legales y fueron comunicadas al empleador. 

TEMA: TUTELA SINDICAL. REPRESENTACIÓN SINDICAL. DIFERENCIA ENTRE DIRIGENTE Y DELEGADO GREMIAL. PERIODO DE PROTECCIÓN
PREGUNTA: ¿Cuándo se inicia y finaliza la protección por fuero gremial en el caso de un delegado de empresa?
Se desea saber concretamente si la normativa de los artículos 48 y 52 de la ley 23551 es similar para los dirigentes gremiales y para los delegados de empresa.
RESPUESTA: La acción sindical, encarnada en los representantes gremiales, se ejerce en dos planos distintos:

• el nivel de gobierno y administración de la asociación sindical, cuyo cumplimento exigen la presencia de funcionarios sindicales con dedicación exclusiva, y 

• la representación sindical en la empresa, que se ejerce a través de los delegados de personal y miembros de las comisiones internas.

Ambas especies de representación sindical, la de los dirigentes y la de los delegados, están igualmente alcanzadas por la protección legal. Sin embargo, se mantiene una distinción a efectos jurídicos porque existen protecciones específicas que resguardan las manifestaciones particulares del tipo de representación ejercida. Así, por ejemplo, los dirigentes y funcionarios sindicales que, para el cumplimiento de su gestión sindical, deben dejar de prestar servicios en sus empleos, tienen derecho a gozar de la licencia sin goce de haberes, reserva del puesto y ser reincorporados al finalizar el ejerció de sus funciones, beneficios de los que no gozan los delegados de personal, ya que continúan prestando servicios en la empresa, y por ello para estos se dispone que no pueden ser suspendidos, modificadas las condiciones de trabajo, ni despedidos durante el tiempo que dure el ejercicio de sus funciones.

No obstante esta distinción que, como dijimos, se ajusta a la naturaleza de la representación, la protección legal es la misma.

Dicha protección se inicia a partir del momento en que se haya comunicado al empleador la designación del representante, dirigentes o delegados, hasta el año posterior contado a partir de la fecha de cesación de mandatos. Este es el lapso conocido como tutela sindical. Durante su vigencia, el empleador no puede despedir, suspender ni modificar las condiciones de trabajo de los representados, sin que media una resolución judicial que los excluya de dicha tutela, tal como lo prescribe el artículo 52 de la ley 23551.
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