
Día del empleado de comercio 26 de Sept.: controversia en sus efectos 
La Federación Argentina de Empleados de Comercios y Servicios (FAECyS) y la Confederación Argentina de la Mediana Empresa (CAME) mantienen la disputa por el alcance de la Ley 26541 que declaró el "Día del Empleado de Comercio" asimilándose a los feriados nacionales a todos los efectos legales y la no prestación de labores. Posturas y fundamentos. Ley 20744 de Contrato de Trabajo vrs. Ley 26541. Remuneración a abonar y base con No Remunerativos. Acuerdos con grandes comercios...

Por MGR 

Mediante la Ley 26541 (BO. 15/12/2009) se declaró el “Día del Empleado de Comercio”, a conmemorarse los días 26 de Septiembre de cada año, asimilándose a los “feriados nacionales a todos los efectos legales” y expresamente se establece que “los empleados no prestarán laborales”; alcances controvertidos ya que la agrupación de Comercios y el Sindicato Mercantil, interpretan diversamente sus efectos y supremacía, principalmente sobre la obligatoriedad o no de asistir a prestar los servicios.
 Tal discusión devino el año pasado, pues le ley se dictó en Diciembre del año 2009 y el 26 de Sept. del año siguiente, fue día domingo, quedando así estéril el planteo. 

Posturas
La Federación Argentina de Empleados de Comercios y Servicios (FAECyS), obtuvo mediante el Dictamen de Asesoría Técnica Legal 3212/2011 (ver el mismo, click acá) y acotado a titulo colaborativo (como bien reafirma el mismo), respuesta favorable a su solitud de la no obligatoriedad de prestar laborales el día 26 de Sept. de cada año (primera parte Art. 2 Ley 26541
Por su parte, la Confederación Argentina de la Mediana Empresa (CAME), informa a través de la Circular “623/2012” (click acá), que no hubo cambios en las tratativas  con la parte sindical, respecto a modificar los alcances de dicho día conmemorativo asimilado a los feriados nacionales a todos los efectos legales (segunda  parte Art. 2 Ley 26541,. Por consiguiente “…si bien no es obligatorio para el trabajador prestar servicios, aquellos empleados que decidan de común acuerdo con el empleador desempeñar sus tareas normalmente ese día se deberá liquidar un jornal adicional…”
Asimismo la FAECyS, recuerda que el artículo 166 de la ley 20.744 de Contrato de Trabajo dispone en su primera parte que “En los días feriados nacionales rigen las normas legales sobre el descanso dominical...” y posteriormente regla que “En caso que presten servicios en tales días, cobrarán la remuneración normal de los días laborales más una cantidad igual.”.

De esta manera la agrupación que nuclea a los comerciantes, pondera el acuerdo común entre empleado y empleador para desempeñar las tareas con el plus salarial. En diversas ciudades del país, tanto diversas Asociaciones han publicado la decisión por parte del propietario de la apertura del comercio (ver: “Habrá actividad en establecimientos comerciales durante el Día del Empleado de Comercio”, LMNeuquen, 20/09/2012, click acá), como la firma entre el Sindicato y Cadenas nacionales de grandes comercios con el alcance “pleno” de feriado y no abrir sus comercios (ver: “Feriado por el día del empleado de comercio”, RioNegro, 17/09/2012, click acá)  
Remuneración abonar: en los casos que presten servicios, se deberá abonar el doble, incluyendo en la base los conceptos no remunerativos conforme la Res. 829/2012-ST (Tributum.com.ar, 18/06/2012) que homologó el ultimo Acta Acuerdo del 24/05/2012. 

