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Impuestos a las ganancias y al valor agregado. Contratos de fasón. Mejoras sobre inmueble ajeno. Tratamiento impositivo. 
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	TEMA: CONTRATOS DE FASÓN 

PREGUNTA: ¿Cuál es el tratamiento impositivo para contratos de fasón por medio de los cuales el productor dueño de materias primas contrata al industrial para realizar el procesamiento de las mismas y adquirir luego parte de esa producción? Tratamiento de esta figura en IVA, ganancias, etc. y en su caso, cual seria la base imponible en cada impuesto.
RESPUESTA: El fasón constituye una prestación del servicio de elaboración de determinadas materias primas o productos en proceso.

En el IVA, la presentación del mismo se encuentra alcanzada por el artículo 3, inciso e), punto 21. Mientras, en el impuesto a las ganancias, es de aplicación el artículo 2, punto 2 de la ley del gravamen, por lo que los ingresos que se obtengan están sujetos a imposición.

Mientras, en el impuesto sobre los ingresos brutos, a pesar de que los procesos de tercerización se encuentran muy difundidos en la actualidad, prácticamente no existen antecedentes normativos o jurisprudenciales respecto de su tratamiento en el gravamen.

Todas las provincias otorgan un tratamiento preferencial a los ingresos provenientes de la producción industrial, sea por gravarlos a alícuota inferior o por eximirlos del impuesto, en línea con el Pacto Federal.

Las definiciones dadas por las diversas jurisdicciones y las leyes de promoción industrial respecto de la actividad industrial se refieren en general a transformación (física, química, biológica, etc) de materias primas o materiales en bienes finales o productos nuevos, realización de procesos, y utilización de maquinarias y equipos en sede de un establecimiento industrial, exigiéndose también en ciertos casos la habilitación del mismo en la provincia.

La doctrina opina que en medida en que, como consecuencia del proceso de fasón, se produzca una transformación física o química de materiales en productos nuevos, entendemos que resulta ajustado a la realidad económica sostener que quien presta dicho servicio esta realizando una actividad industrial, resultando en consecuencia análogas sus implicancias tributarias. Por ende, quien se limite a proveer las materias primas y no efectúen ningún trabajo sobre las mismas, estará encuadrado en una actividad meramente comercial.

TEMA: MEJORA SOBRE INMUEBLE AJENO
PREGUNTA: Una empresa alquila un terreno y decide realizar una construcción sobre la misma a los fines de establecer una fabrica nueva destinada a cumplir con su objeto social y pacta que tiene un periodo de gracia para empezar a pagar los alquileres en compensación a la obra que va a realiza sobre inmueble ajenos.
1. Tratamiento a dar a las erogaciones (gasto o bienes de uso) y para las amortizaciones.
2. Tratamiento en el IVA para la empresa.
3. Tratamiento a dar por el locador en el impuesto a las ganancias y bienes personales por las mejoras recibidas.
1. Desde el punto de vista impositivo es un bien de uso (inmueble), el cual deberá ser amortizado. En este caso, estimamos que el contribuyente debería solicitar amortizar en porcentajes mayores el galpón haciendo uso de la opción dispuesta por el ultimo párrafo del artículo 83 de la ley del impuesto a las ganancias (por ejemplo considerando el plazo de duración del contrato de locación). Es decir que los costos se deberán activar al valor del bien y se deberá amortizar el galpón a partir de que este habilitado.

2. La empresa podrá computar los créditos fiscales derivados de la construcción, teniendo en cuenta las previsiones del artículo 11, párrafo 3 de la ley del impuesto al valor agregado (es decir, cuando la obra se desafecte o se transfiera antes de transcurrido 10 años de contados a partir de la finalización de las obras o de su afectación a la actividad de determinante del sujeto pasivo, se deberá reintegrar el crédito fiscal).

3. Ganancias: para el locador las mejoras son un mayor alquiler pactado prorrateándose en el plazo de duración del contrato de locución (artículo 59, inciso f) del decreto reglamentario).

A su vez, la obra construida debe amortizarse (a partir de que esté habilitada) de acuerdo a lo dispuesto por el artículo 83 de la ley del impuesto a las ganancias.
En bienes personales, se deberá ir adicionando al valor del inmueble el costo de la construcción (que para el locador es un mayor alquiler, en tanto y en cuanto no esté obligado a indemnizar) (artículo 22, inciso a) punto 2 de la ley del impuesto a los bienes personales).
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