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INSTRUCTIVO PARA RUEDA INTERNACIONAL DE NEGOCIOS FERINOA 2015

Instructivo para la Rueda Internacional de Negocios, en el marco de la 22ª Edición de Ferinoa 2015, se realizará los días 5 y 6 de Mayo de 2015 en el Centro de Convenciones de la Ciudad de Salta.

Para participar las empresas primeramente deben completar el Formulario de Inscripción que se adjunta hasta el 29/04 (hasta 12:00 hs), y efectuar el pago del costo de inscripción, por transferencia o en el momento de su llegada al predio. La escala de costos y condiciones de participación se detalla a continuación:

a.
Costo de Inscripción hasta el 20 de Abril AR$ 400 para no socios.

b.
Costo de inscripción para socios de la Cámara de Comercio Exterior de Salta es de: AR$ 200.

c.
Sin costo de inscripción para las empresas expositoras de FERINOA 2015.

Los medios de pagos habilitados para las empresas son:                                
-
En efectivo o cheque a nombre de Cámara de Comercio Exterior de Salta, personalmente en las oficinas de la misma sito en calle Alvarado 51, ó por transferencia bancaria, en cuyo caso le solicitamos se ponga en contacto directamente con el Sr. Pedro Arias en el horario de Lunes a Viernes de 9 a 13 y de 16.30 a 20.30 hs, o administracion@camcomexsalta.com.ar por cualquier consulta

Con relación a la metodología de participación, la misma es muy sencilla:

1º
Con la información de los formularios de inscripción se elabora el Directorio de participantes.

2º
Los empresarios deben consultar el Directorio de Participantes que estará disponible en el sitio Web (www.ferinoa.com.ar) a partir del 21/04/15, identificar las empresas de su interés y solicitar reuniones con ellas por orden de importancia, vía email negociosferinoa2015@gmail.com
3º
Con la información contenida en las Solicitudes de Reuniones se elaboran las Agendas de Trabajo; las mismas contienen la programación de reuniones que el empresario solicitó y las reuniones que otras empresas solicitaron. En las agendas se indicará, el día, hora, mesa y nombre de la empresa con la que sostendrá la reunión.

4º
Las reuniones se llevan a cabo en el Salón “Los Álamos” del Centro de Convenciones de Limache, de manera individual con cada empresa y tienen una duración de 30 minutos cada una.

Cualquier consulta dirigirse a: 

CCES – Cámara de Comercio Exterior de Salta 

Telf. (0054-387) 4320505/4311003/4225293 de 9 a 13 hs y de 16.30 a 20.30 de lunes a viernes.

gerenciacamcomexsalta@gmail.com
secretaria@camcomexsalta.com.ar
administracion@camcomexsalta.com.ar
Estimado: 

En el transcurso de la semana le aremos llegar el listado de las empresas participantes, para si poder concretar las reuniones que desee.

Desde ya muchas gracias.
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