RESOLUCION GENERAL Nº 1.194

Salta, 1 de Julio de 2.002

VISTO:


La aprobación de la Resolución Nº 241/02 sobre “Mediciones en Moneda Extranjera” por parte de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas; y

CONSIDERANDO:


Que es admitida la competencia de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas para dictar e interpretar normas de ejercicio profesional de aplicación general, así como la de tomar iniciativas en la materia;


Que a ese fin la Junta de Gobierno de la Federación dictó la Resolución Nº 241/02 cuyos extensos y ponderados fundamentos motivaron suficientemente la decisión adoptada en relación a los criterios que deben prevalecer para el cumplimiento de la tarea técnico-profesional de que se trata;


Que la modificación operada en el contexto socio-económico del país por las consecuencias de los hechos ocurridos desde el mes de Diciembre de 2001, está produciendo efectos en la información contable que presentan los entes;


Que la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, ha analizado las características del actual contexto y su incidencia a los efectos de considerar el tratamiento contable de las diferencias de cambio provocadas por una fuerte devaluación, en el marco de las normas emitidas históricamente por la Federación y considerando las opiniones mayoritarias de la doctrina y el tratamiento recomendado por las Normas Internacionales de Contabilidad;

Que es necesario expedirse sobre el particular a los fines de dar una respuesta técnica a la matrícula, brindándole las herramientas que permitan la aplicación uniforme de criterios adecuados al actual contexto;

Que es atribución de los Consejos ordenar el ejercicio de la profesión de ciencias económicas dictando para ello las medidas y disposiciones de todo orden que resulten necesarias o convenientes para el mejor desenvolvimiento de la misma;


Que la Comisión Técnica –Sala Contador Público- ha analizado y emitido opinión sobre la cuestión en tratamiento;

POR TODO ELLO:

EL CONSEJO DIRECTIVO DEL

CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONOMICAS DE SALTA

R E S U E L V E :

ARTICULO 1º.-  Considerar como Normas Contables Profesionales reconocidas por este Consejo, las contenidas en la Resolución Nº 241/02 de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, las que se consideran parte integrante de la presente.

ARTICULO 2º.-  Comunicar a los matriculados, a la Inspección General de Personas Jurídicas de Salta, al Registro Público de Comercio, a la Agencia Salta de la Dirección General Impositiva, a la Dirección General de Rentas de la Provincia, a la Dirección General de Rentas Municipal, a la Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de Salta, a la Facultad de Economía y Administración de la Universidad Católica de Salta, a las Cámaras Empresarias, entidades financieras, publicar en el Boletín Oficial de la Provincia, copiar y archivar.
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